
 1 

Κείµενο Κωνσταντίνου Αρβανιτόπουλου 

 

∆ηµοκρατία και Πολιτισµός  

 

 

Η δηµοκρατία γεννήθηκε τον 5
ο
 αιώνα π.Χ. µαζί µε την τέχνη του διαλόγου και την 

ελευθερία της έκφρασης.  

 

Η γέννηση του διαλόγου νοηµατοδότησε  την κλασική εποχή, τη σηµαντικότερη συνεισφορά 

του ελληνικού πνεύµατος στην ιστορία της ανθρωπότητας. Με τον διάλογο παραµερίστηκε η 

ιδέα της αυθεντίας και άνοιξε ο δρόµος για την ελεύθερη ανάπτυξη της ανθρώπινης σκέψης. 

Στην πολιτική, όποιος φιλοδοξούσε να κυβερνήσει µια πόλη, ή αργότερα µια ευρύτερη 

χωρική ενότητα, δεν αρκούσε πια να επικαλείται µόνο τις «ευγενείς» καταβολές του, την 

υπαρκτή ή κατασκευασµένη «αυθεντία» του, ή τη δύναµη επιβολής του. Ήταν πλέον 

υποχρεωµένος να πείσει εκείνους που επρόκειτο να τον ψηφίσουν επιστρατεύοντας 

επιχειρήµατα που άντεχαν στο διάλογο. Παροµοίως, οι ποιητές και οι φιλόσοφοι 

ενσωµάτωσαν τον αντίλογο και τη διαφορετική άποψη στα έργα τους, πέρασαν από τον 

µονόλογο της παραδοσιακής αφήγησης σε διαλογικές µορφές, παντρεύοντας το κέλυφος του 

µύθου µε την ουσία του ορθολογισµού. Η δηµοκρατία της αρχαίας ελληνικής πόλης 

δηµιούργησε έτσι ένα νέο σύµπαν όχι µόνον για την πολιτική, αλλά και για τον πολιτισµό, 

έννοιες αλληλένδετες στην ιστορία του κόσµου. Μέσα στις συνθήκες της δηµοκρατίας ο 

πολιτισµός άνθησε. Η κριτική, ο αντίλογος, η αµφισβήτηση τροφοδότησαν νέες αναζητήσεις, 

νέους πειραµατισµούς, νέες κατακτήσεις.  

 

Μπορεί η ύπαρξη της δηµοκρατίας να µην είναι πάντοτε αρκετή για να οδηγήσει σε ακµή τον 

πολιτισµό. Χωρίς, όµως, τη δηµοκρατία, η πολιτισµική έκφραση εκφυλίζεται και 

υποδουλώνεται στον «µονόλογο» της εξουσίας. Το φαινόµενο αυτό επαναλήφθηκε πολλές 

φορές στον 20ό αιώνα που στέγασε ποικίλα ολοκληρωτικά φαινόµενα στην πολιτική και στην 

τέχνη. Πρεσβεύοντας την αυθεντία της εξουσίας και την πίστη στο ένα και µοναδικό δόγµα, 

τα ολοκληρωτικά καθεστώτα έπνιξαν την καλλιτεχνική έκφραση και καθήλωσαν τον 

πολιτισµό. Από τον δηµιουργικό διάλογο τέχνης και πολιτικής προτίµησαν την 

εργαλειοποίηση του πολιτισµού για να καθοδηγήσουν τη σκέψη και τη βούληση των λαών 

στους οποίους βάναυσα είχαν επιβληθεί. Τη γόνιµη κριτική της τέχνης αντικατέστησε η 
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προπαγάνδα, τη θέση του πειραµατισµού πήραν τα προκατασκευασµένα πρότυπα. Γι’ αυτό 

τόσο η πολιτική όσο και ο πολιτισµός αυτού του είδους δεν άντεξαν στον χρόνο. 

 

Η δηµοκρατία προσφέρει τρεις αναγκαίες συνθήκες για την ανάπτυξη του πολιτισµού.  

 

Πρώτος παράγοντας είναι ο πλουραλισµός. Η δηµοκρατία τρέφεται από τη συζήτηση και την 

κριτική. Καλλιεργεί αβίαστα την πολλαπλότητα και την πολυφωνία, ενισχύει την πολυµορφία 

και στηρίζει τη διαφορετικότητα. ∆ίνει ώθηση στην πολυτυπία της πολιτισµικής δηµιουργίας, 

στην πρωτοτυπία των καλλιτεχνικών µέσων, στη συνύπαρξη πολλών σχολών έκφρασης. 

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, οι καλλιτέχνες µπορούν να διαµορφώσουν χωρίς πνευµατικούς 

καταναγκασµούς τη δική τους φωνή. 

 

Το δεύτερο στοιχείο που προσφέρει η δηµοκρατία στον πολιτισµό είναι η ανεκτικότητα. Η 

ανεκτικότητα είναι σύµφυτη µε την ανοικτή κοινωνία και αποτελεί προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη πολλών διαφορετικών και συχνά αντικρουόµενων καλλιτεχνικών οραµάτων. Ο 

δρόµος είναι ανοικτός για όλες τις τάσεις, συντηρητικές και ρηξικέλευθες, παραδοσιακές και 

µοντέρνες, µαζικές και ελιτίστικες. Κριτές της τέχνης δεν είναι οι φορείς της εξουσίας, αλλά 

οι άλλοι καλλιτέχνες, το κοινό και ο χρόνος. 

 

Η τρίτη διάσταση στη σχέση δηµοκρατίας-τέχνης είναι η αποδοχή και η ενθάρρυνση του 

πειραµατισµού. Ο πειραµατισµός ενέχει την αµφισβήτηση των καθιερωµένων µεθόδων. Η 

γνήσια δηµοκρατία δοκιµάζει και αναγνωρίζει τη δύναµη της αµφισβήτησης πρώτα από όλα 

στην ίδια την πολιτική. Εφόσον βασίζεται στην ελευθερία του ανθρώπου, έχει ανάγκη από 

την άλλη άποψη, από την καινοτοµία, από νέες πρωτοποριακές συλλήψεις. Αυτό επιτρέπει 

παράλληλα στον δηµιουργό να ανοίγεται στο καινούργιο, να ανιχνεύει δύσκολους δρόµους 

και να ανανεώνει την αισθητική και καλλιτεχνική του πρόταση.  

 

Η δηµοκρατία αποτρέπει τον ολοκληρωτισµό στην πολιτική και στην τέχνη. Κινδυνεύει, 

βέβαια, από µια άλλη ασθένεια, αυτή του λαϊκισµού, αν δεν αναπτύξει ισόρροπα τις 

δηµιουργικές δυνάµεις του πολιτισµού. Ο λαϊκισµός εκτρέφει συνθήκες ιδεολογικής 

µονοκαλλιέργειας, που στρεβλώνει την ποιότητα του πολιτισµού στο όνοµα της ισότιµης 

αναγνώρισης όλων των πολιτισµικών προϊόντων. Το επεσήµανε εύγλωττα πριν από 30 χρόνια 

(1978) σε µια µνηµειώδη οµιλία του στο Πανεπιστήµιο Χάρβαρντ ο κορυφαίος Ρώσος 
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λογοτέχνης και αντιφρονών της σοβιετικής περιόδου, Αλεξάντερ Σολζενίτσυν, όταν µίλησε 

για την «παρακµή του θάρρους» στους κόλπους των δυτικών κοινωνιών και τους κινδύνους 

που αυτή διαγράφει για την ίδια την ύπαρξη του δυτικού πολιτισµού. Πρόκειται για την 

ατολµία πολλών πνευµατικών δηµιουργών να πάνε κόντρα στο ρεύµα διανοητικών 

προκατασκευών ή αισθητικών φορµαλισµών, που για κάποιο λόγο επικρατούν σε µια 

ορισµένη περίοδο, επιβάλλοντας υποταγή και οµοιοµορφία. 

 

Αλλά η λύση βρίσκεται και πάλι στη δύναµη της δηµοκρατίας. Η δηµοκρατία αφήνει 

ανοιχτούς τους δρόµους της ελεύθερης σκέψης και της ελεύθερης έκφρασης, παρέχοντας τις 

θεµελιώδεις προϋποθέσεις ώστε να µπορέσει η πολιτισµική δηµιουργία να εκφράσει 

αυθεντικά όχι µόνο τους κραδασµούς και το σφυγµό της σύγχρονης εποχής, αλλά και τον 

παλµό και την αναζήτηση του αιώνιου ανθρώπου.  

 

Με την πεποίθηση της αδιάσπαστης σχέσης της δηµοκρατίας µε τον πολιτισµό, το Ινστιτούτο 

∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος Καραµανλής πήρε την πρωτοβουλία να εορτάσει τα 35 χρόνια 

από την αποκατάσταση της δηµοκρατίας µε µία ξεχωριστή πολιτισµική εκδήλωση. 35 

κορυφαίοι Έλληνες εικαστικοί δηµιουργοί συµµετέχουν µε έργα που φιλοτέχνησαν κυρίως 

κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, στην έκθεση που διοργανώνεται στο Ζάππειο από τις 

24 Ιουλίου έως τις 10 Αυγούστου 2009 µε τίτλο «35 εικαστικοί καλλιτέχνες για τη 

δηµοκρατία».  

 

Πρόκειται για την απότιση ενός ελάχιστου φόρου τιµής προς την ελληνική καλλιτεχνική 

δηµιουργία που εξελίχθηκε παράλληλα µε τη δηµοκρατία µας µετά το 1974. Πρόκειται, 

επίσης, για µια υπόµνηση ότι η δηµοκρατία δεν είναι απλώς ένα από τα συστήµατα πολιτικής 

οργάνωσης των ανθρώπινων κοινωνιών, αλλά το µόνο εντός του οποίου αξίζει να ζουν 

ελεύθεροι άνθρωποι και το οποίο διασφαλίζει την ελευθερία της δηµιουργίας. ∆ηλαδή, του 

πολιτισµού.  


